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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
Ταχ. Δ/νση : Χαρ. Τρικούπη 6-10 ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
Ταχ. Κωδ. : 10679 Αθήνα Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Πληροφορίες : Χ. Κυρλιγκίτση Τμήμα Αναφορών
Τηλέφωνο : 2131339776
e-mail : c.kyrligkitsi@minfin.gr ΚΟΙΝ: Βουλευτές του πίνακα διανομής

(Δια της Βουλής των Ελλήνων)

ΘΕΜΑ: Σχετικά με τις υπ΄ αριθμ. πρωτ. 347/1.11.2021, 356/10.11.2021 & 
362/10.11.2021 αναφορές

Σε απάντηση των ανωτέρω αναφορών, που κατέθεσαν οι Βουλευτές του πίνακα διανομής, σας 
γνωρίζουμε τα εξής :

A. Μετά τον σεισμό της 27ης Σεπτεμβρίου 2021 στην Κρήτη, θεσπίστηκαν ειδικές διατάξεις για την 
κρατική αρωγή προς φυσικά και νομικά πρόσωπα που επλήγησαν, με σκοπό την άμεση στήριξη των 
πληγέντων (ν.4839/2021), τα οποία και εξειδικεύτηκαν με τις υπό στοιχεία ΓΔΟΥ 978 (Β΄ 4618), 
ΓΔΟΥ 979 (Β΄ 4619) και ΓΔΟΥ 980(Β΄ 4620) κοινές υπουργικές αποφάσεις. Παράλληλα επεκτάθηκε 
η πλατφόρμα «arogi.gov.gr» ώστε να χορηγηθούν μέσω αυτής οι σχετικές ενισχύσεις. 
Ειδικότερα τα μέτρα στήριξης έχουν ως εξής:
α) Χορήγηση πρώτης αρωγής, έναντι της στεγαστικής συνδρομής σε ιδιοκτήτες κτιρίων που 
έχουν πληγεί από το σεισμό, ύψους 14.000 ευρώ ή 8.000 ευρώ ή 3.000 ευρώ, ανάλογα με το 
μέγεθος των εκτιμώμενων ζημιών (επικίνδυνο κτίριο ή ακατάλληλο κτίριο ή  κτίριο με ελαφρές 
βλάβες, αντίστοιχα). 
Δικαιούχοι είναι ιδιοκτήτες, φυσικά ή νομικά πρόσωπα ή νομικές οντότητες, κατά πλήρη ή ψιλή 
κυριότητα, κτιριακών επαγγελματικών εγκαταστάσεων, κατοικιών και λοιπών μη επαγγελματικής 
χρήσης κτιρίων, που υπέστησαν βλάβες από το σεισμό, όπως αυτά προκύπτουν από την τελευταία 
δήλωση περιουσιακής κατάστασης (έντυπο Ε9). 
β) Χορήγηση πρώτης αρωγής για αποζημίωση οικοσκευής σε φυσικά πρόσωπα που 
χρησιμοποιούν ακίνητα ως κύρια ή δευτερεύουσα κατοικία, τα οποία έχουν πληγεί, ύψους 6.000 
ευρώ ή 4.000 ευρώ ή 2.000 ευρώ, ανάλογα με το μέγεθος των ζημιών στην κατοικία (επικίνδυνη ή 
ακατάλληλη ή  με ελαφρές βλάβες, αντίστοιχα).
Δικαιούχοι  είναι φυσικά πρόσωπα που χρησιμοποιούν ακίνητα, ως κύρια ή δευτερεύουσα κατοικία, 
τα οποία έχουν πληγεί από το σεισμό και έχουν πλήρη κυριότητα ή επικαρπία ή είναι μισθωτές - με 
εξαίρεση τους μισθωτές των βραχυχρόνιων μισθώσεων - ή η κατοικία τους έχει παραχωρηθεί 
δωρεάν - με εξαίρεση αυτές για τις οποίες δεν υπάρχει δήλωση μίσθωσης -.
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γ) Χορήγηση πρώτης αρωγής έναντι της επιχορήγησης για αποκατάσταση ζημιών σε 
εξοπλισμό και μέσα παραγωγής, προς επιχειρήσεις και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς, 
συμπεριλαμβανομένων των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, ύψους  8.000 ευρώ ή 4.000 ευρώ ή 2.000 
ευρώ, ανάλογα με το μέγεθος των ζημιών στις εγκαταστάσεις. 
Δικαιούχοι είναι επιχειρήσεις – ανεξάρτητα από τη νομική τους μορφή –,καθώς και μη 
κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς, που έχουν την έδρα τους ή υποκατάστημα και λειτουργούν 
νόμιμα σε περιοχές που έχουν πληγεί και πουέχουν υποστεί υλικές ζημιές που προκλήθηκαν από το 
σεισμό σε στοιχεία ενεργητικού, όπως εξοπλισμός, πρώτες ύλες, εμπορεύματα, μέσα παραγωγής, 
αποθηκευμένα προϊόντα κ.λπ..
Σε πρώτη φάση, η πλατφόρμα «arogi.gov.gr»άνοιξε την 6η Οκτωβρίου για αιτήσεις για περιοχές των 
Δήμων Μινώα Πεδιάδας και Αρχανών – Αστερουσιών της Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου της 
Περιφέρειας Κρήτης που έχουν πληγεί από τον σεισμό, όπως αυτές καθορίζονται στις σχετικές κοινές 
υπουργικές αποφάσεις. Με τις κοινές υπουργικές αποφάσεις ΓΔΟΥ 998/22.10.2021, ΓΔΟΥ 
999/22.10.2021 και ΓΔΟΥ 1000/22.10.2021 (Β΄ 4911, Β΄4912 και Β΄4913), τροποποιήθηκαν οι 
αρχικές αποφάσεις και προχώρησε η δεύτερη φάση της διαδικασίας, επεκτείνοντας την περίμετρο 
των δικαιούχων που επλήγησαν από το σεισμό της 27ης Σεπτεμβρίου 2021 και παρατείνοντας την 
προθεσμία υποβολής των αιτήσεων έως την 15η Νοεμβρίου 2021.
Για την καλύτερη και δικαιότερη κατανομή της στήριξης προς τους δικαιούχους πληγέντες, για την 
πληρωμή των ενισχύσεων, όλοι οι δικαιούχοι υποβάλλουν:
α) το δελτίο επανελέγχου του ακινήτου από τις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Υποδομών και 
Μεταφορών με το οποίο το κτίριο έχει κριθεί επικίνδυνο για χρήση («ΚΟΚΚΙΝΟ») ή προσωρινά 
ακατάλληλο για χρήση («ΚΙΤΡΙΝΟ») ή κατάλληλο για χρήση («ΠΡΑΣΙΝΟ») με ελαφρές βλάβες από 
τον σεισμό ή
β) το δελτίο ταχείας αυτοψίας του ακινήτου από τις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Υποδομών 
και Μεταφορών με το οποίο το κτίριο έχει κριθεί μη κατοικήσιμο, σε περίπτωση που δεν έχει 
διενεργηθεί επανέλεγχος.
Επισημαίνεται ότι το ποσό της πρώτης αρωγής έναντι στεγαστικής συνδρομής συμψηφίζεται με το 
τελικό ποσό στεγαστικής συνδρομής που θα προσδιοριστεί από το Υπουργείο Υποδομών και 
Μεταφορών, ενώ το ποσό της πρώτης αρωγής έναντι επιχορήγησης για αποκατάσταση ζημιών σε 
επιχειρήσεις συμψηφίζεται με το ποσό της επιχορήγησης όπως θα προσδιοριστεί από το Υπουργείο 
Οικονομικών μετά την καταγραφή ζημιών από τις επιτροπές κρατικής αρωγής. Σε περίπτωση που ο 
λαβών την ενίσχυση δεν κριθεί τελικά δικαιούχος ή το ποσό που δικαιούται είναι μικρότερο, 
προβλέπεται η επιστροφή του υπερβάλλοντος ποσού. Αντιστοίχως, σε περίπτωση ψευδούς 
δηλώσεως το ποσό της ενίσχυσης επιστρέφεται στο ελληνικό δημόσιο.
Επιπλέον, οι ενισχύσεις είναι αφορολόγητες, ανεκχώρητες και ακατάσχετες στα χέρια του Δημοσίου 
ή τρίτων, δεν υπόκειται σε οποιαδήποτε κράτηση, τέλος ή εισφορά, δεν δεσμεύονται και δεν 
συμψηφίζονται με βεβαιωμένα χρέη προς τη Φορολογική Διοίκηση και το Δημόσιο εν γένει, ή τα 
πιστωτικά ιδρύματα. 

B. Εκδόθηκε ο ν.  4797/2021 (Α΄66) «Κρατική αρωγή προς επιχειρήσεις και μη κερδοσκοπικού 
χαρακτήρα φορείς για θεομηνίες, επείγουσες ρυθμίσεις για τη στήριξη της οικονομίας, 
συμπληρωματικός κρατικός προϋπολογισμός και συνταξιοδοτική ρύθμιση και λοιπές επείγουσες 
διατάξεις», με τον οποίο εισάγεται ενιαίο θεσμικό πλαίσιο κρατικής αρωγής και σαφής διαδικασία 
παροχής της, καθορίζονται οι κατάλληλες οργανωτικές δομές για την αύξηση της 
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αποτελεσματικότητας των δράσεων κρατικής αρωγής, τη μείωση του χρόνου καταβολής των 
επιχορηγήσεων και τη μείωση των διοικητικών βαρών.
Σύμφωνα με το ως άνω πλαίσιο το Υπουργείο Οικονομικών είναι αρμόδιο για την παροχή κρατικής 
αρωγής σε επιχειρήσεις που έχουν πληγεί από θεομηνίες, η οποία συνίσταται σε επιχορήγηση επί της 
ζημίας για κτιριακές εγκαταστάσεις, εξοπλισμό, πρώτες ύλες, εμπορεύματα, φορτηγά αυτοκίνητα 
δημόσιας και ιδιωτικής χρήσης, μέσα παραγωγής, συμπεριλαμβανομένου του εγγείου κεφαλαίου και 
αποθηκευμένα προϊόντα, τα οποία κατεγράφησαν ως κατεστραμμένα. 
Σε περιπτώσεις κατά τις οποίες παρατηρούνται σημαντικές και εκτεταμένες ζημιές σε αριθμό 
πληγεισών επιχειρήσεων ή σε μέγεθος καταστροφής, με απόφαση του Υπουργού Οικονομικών 
μπορεί να χορηγηθεί προκαταβολή έναντι της επιχορήγησης ύστερα από  αιτιολογημένο αίτημα  του 
αρμόδιου Αντιπεριφερειάρχη. 
Για την έκδοση των σχετικών υπουργικών αποφάσεων για την παροχή της επιχορήγησης, 
απαραίτητες προϋποθέσεις είναι : 
α) η έκδοση κ.υ.α. οριοθέτησης των Υπουργών Οικονομικών, Ανάπτυξης και  Επενδύσεων, 
Εσωτερικών  και Υποδομών και Μεταφορών,  με επισπεύδον το Υπουργείο Υποδομών και  
Μεταφορών, με την οποία οριοθετούνται οι πληγείσες περιοχές και  
β) η καταγραφή ζημιών των εν λόγω επιχειρήσεων από την αρμόδια Περιφέρεια και η αποστολή της 
συγκεντρωτικής κατάστασης των επιχειρήσεων και τα λοιπά δικαιολογητικά που απαιτούνται στο 
Υπουργείο Οικονομικών. 
Για τους σεισμούς της 24ης Ιουλίου και 27ης Σεπτεμβρίου 2021, σε περιοχές της Περιφερειακής 
Ενότητας Ηρακλείου της Περιφέρειας Κρήτης έχει εκδοθεί η αρ. Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε./16446/Α325/7-10-
2021 κ.υ.α. οριοθέτηση (Β΄4646) με την οποία παρέχεται στεγαστική συνδρομή (80% δωρεάν 
κρατική αρωγή και 20% άτοκο δάνειο) για την ανακατασκευή ή επισκευή των κτιρίων, που έχουν 
υποστεί βλάβες από τους σεισμούς.
Επιπροσθέτως, σας γνωρίζουμε ότι μέχρι σήμερα δεν έχουν αποσταλεί συγκεντρωτικές καταστάσεις 
από την αρμόδια Περιφέρεια, προκειμένου η Δ/νση Χρηματοοικονομικής Πολιτικής να προβεί σε 
έκδοση αποφάσεων  επιχορήγησης των πληγεισών επιχειρήσεων.
Τέλος, σας διαβιβάζουμε την απάντηση της αναφοράς με α.π. 14/8.10.2021 (α.π. 136889 ΕΞ 
2021/2.11.2021) η οποία απαντά σε προηγούμενη επιστολή με πρόσθετα αιτήματα των 
επιχειρηματιών της πληγείσας περιοχής.
 

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ OIKONOMIΚΩΝ
Χ. ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ
1. Κεγκέρογλου Αλεξάνδρου Βασίλειος
2. Βαρδάκης Δημητρίου Σωκράτης
3. Ηγουμενίδης Εμμανουήλ Νικόλαος
4. Μαμουλάκης Αντωνίου Χαράλαμπος (Χάρης)
5. Λογιάδης Σοφοκλή - Εμμανουήλ Γεώργιος

ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ: 13 ΣΕΛ.
ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Οικονομικής Πολιτικής
3. Αυτοτελές Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου


	ADA: 
	ADA: 
	ADA: 
	ADA: 
	ADAM: 
	ADAM: 
	ADAM: 
	ADAM: 
	Protocol: ΥΠΟΙΚ 23/11/2021
Α. Π.: 147965 ΕΞ 2021 
	AkrivesAntigrafo: ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
		2021-11-23T13:01:49+0200




